

四川省地方志工作简报

第 124 期（总第 729 期）

四川省地方志工作办公室

2024 年 12 月 26 日

【特别关注】

驰而不息提升年鉴质量 推动打造精品年鉴品牌 四川省地方志办公布第二批“四川省精品年鉴”

12 月 26 日，四川省地方志工作办公室印发《关于公布第二批“四川省精品年鉴”的通知》，公布第二批“四川省精品年鉴”名单，《雅安年鉴（2024）》《金牛年鉴（2024）》《遂宁年鉴（2024）》《青神年鉴（2024）》《新津年鉴（2024）》《德阳年鉴（2024）》《内江年鉴（2024）》《自贡年鉴（2024）》8 部地方综合年鉴入选，较 2023 年首批 5 部精品年鉴增加 3 部。

总体看，经过 2018 年以来持续不断狠抓年鉴质量提升工作，本年度申报的“四川省精品年鉴”质量较 2023 年大幅提高。评选过程中，省地方志办坚持总结首批评选经验，不断改进工作方法，

提升工作实效，坚持质量优先，在评选标准、专家作用、评审流程等方面将严的标准贯穿始终，切实把好申报、评审、修改、复核、评定关口，确保每一部入选年鉴经得起历史和读者检验。

不断优化评选标准，提升精品年鉴评选科学性

按《地方综合年鉴编纂出版规定》《关于地方综合年鉴编纂出版若干问题的补充规定》《四川省综合年鉴质量体系建设纲要》《四川省地方综合年鉴编纂出版规范》要求，总结首批创建经验、问题，制定《四川省精品年鉴（2024）评选质量标准》，从评审标准的定性描述、定量描述两个维度对精品年鉴评选标准进行细化。定性描述上，从篇目大纲的总体要求、分类原则，条目设置的标准、标题、排序、内容、特色等方面进一步细化；定量描述上，从分目下条目数量、条目标题字数、条目撰写字数等方面进一步量化，力求评选的科学性。工程组织实施期间，根据上报年鉴的情况，修订《四川省精品年鉴修改完善指导意见》，对重点板块、共性问题、争议性问题进行细化解读，供评审专家和年鉴编纂单位参考，进一步提升年鉴编纂、修改质量，做到每一环节对每一本年鉴质量都是一次提升。

切实发挥专家作用，提升精品年鉴评选有效性

综合2023年指导情况，对评审专家组成员进行调整、充实，吸纳补充1名年鉴编纂经验丰富、年富力强的年鉴专家进入评审

专家组，负责申报年鉴篇目、文稿评审、指导、复核等工作。4月18日，省地方志办在德阳召开第三轮志书暨精品年鉴与镇村志编纂培训会，邀请江苏省地方志办公室原二级巡视员、《江苏年鉴》原主编牟国义讲授年鉴篇目设置规范与创新。6月14日，省地方志办组织召开2024年度四川省精品年鉴工作会，听取专家工作开展情况介绍，讨论研究指导过程中遇到的问题，凝聚共识，激发力量。专家组成员在指导中，做到用心钻研、用情担当，多次到指导单位对年鉴编纂进行现场指导，全程跟踪、督促指导年鉴编纂单位进行修改打磨，指导实效得到申报单位一致好评。同时，充分利用每一次指导机会，答疑解惑、业务培训，将精品年鉴创建作为一次难得的实操培训，推动申报单位年鉴从业人员业务能力大幅提升，为全省年鉴专业队伍建设贡献力量。

严格履行评审流程，提升精品年鉴评选规范性

经各编纂单位申报、市（州）地方志部门初选推荐，2024年，全省共有20部市、县级2024卷年鉴申报“四川省精品年鉴”。篇目审核阶段，省地方志办组织专家对所有申报年鉴篇目进行审核，提出修改意见并按质量高低进行排序，省年鉴精品工程领导小组办公室统筹汇总后提出建议入围下一环节年鉴名单，报省年鉴精品工程领导小组会议审核通过后公布，共有12部年鉴进入第二轮评选。志稿编纂、审核检查阶段，省年鉴精品工程办公室按1部年鉴2名专家进行指导、审核的方式进行分配，采取会议座谈、

上门指导、远程沟通等方式进行指导，书稿完成后进行审核，多次提出质量评审意见和修改要求，反复进行复核打磨后，专家提出最终质量评审意见和推荐建议，省年鉴精品工程办公室依据《四川省精品年鉴（2024）评选质量标准》和新修订的《四川省精品年鉴修改完善指导意见》对年鉴进行检查复核。检查复核以“内容为王”，按条目字数达不到要求的条目个数、分目下不符合要求的条目个数及复核明显存在的问题情况进行量化打分，与量化的专家推荐情况分数综合计分，按总分数高低，提出最终8部“四川省精品年鉴”建议名单报省年鉴精品工程领导小组会议审核评定。精品年鉴办公室将把未入围年鉴的评审情况发各承编单位。

充分调动基层力量，提升精品年鉴评选主动性

申报第二批“四川省精品年鉴”的20部综合年鉴2024卷中，市级年鉴和县级年鉴均为10部，申报首批“四川省精品年鉴”的20部综合年鉴2023卷中，17部为市级年鉴，3部为县级年鉴。第二批创建成功的8部“四川省精品年鉴”中，5部为市级综合年鉴，3部为县级综合年鉴；2023年创建成功的首批5部“四川省精品年鉴”中，4部为市级综合年鉴，1部为县级综合年鉴。从申报数量、入选数量看，县级年鉴比例大幅提升，县级年鉴编纂单位以申报“四川省精品年鉴”为契机，提升年鉴质量的主动性不断加强。县级年鉴是省、市、县三级综合年鉴中体量最大、基础最薄弱、打造精品难度最大的，通过推出一批具有代表性的“四川省精品年

鉴”，将进一步示范带动全省年鉴质量提升，加快实现年鉴大省向年鉴强省跨越。

下一步，省地方志办将在“方志四川”新媒体矩阵及“四川省情网”对获评精品年鉴进行宣传推介，进一步发挥示范引领作用。同时，不断总结经验，形成理论成果，推动全省上下形成读精品、学精品、用精品、编精品的良好氛围，着力推动编纂出版一批经得起历史检验、具有鲜明时代特征和地域特色的“川”字号精品年鉴，努力打造“四川省精品年鉴”质量建设品牌。

（省地方志办）

【市州动态】

内江市实施“三大行动”提升资政辅政实效

近年来，内江市委党史地方志研究室认真履行“存史、育人、资政”职责，通过实施“三大行动”，努力提升资政辅政水平。

坚持目标引领，实施资政辅政服务水平提升行动。紧紧围绕党委政府中心工作，以问题为导向，深入开展调查研究，提出对策建议，为党委政府科学决策提供参考。整合研究力量，对内江蜜饯产业发展历程追根溯源，深入到蜜饯生产企业、销售场所等地开展实地调研走访，形成资政专报《关于推进内江蜜饯产业发展的建议》，获市委主要领导肯定性批示。近年来，全系统上报《内江红色遗址传承利用现状及建议》《关于打响“中国甜食之都”

品牌的建议》等资政报告，得到采纳转化。《内江糖业历史回顾及启示》获市委主要领导肯定批示，确定为内江糖业历史的宣传推广口径。《关于明确内江城市形象定位语和形象标识（LOGO）的建议》获采纳转化，内江城市形象 LOGO“内江印”于 2023 年正式亮相。《关于建设糖业博物馆的建议》引起市政府领导高度重视，内江糖业博物馆布展已经启动。

坚持融合研究，实施资政辅政品牌建设行动。组织研究内江重大历史事件、重大历史成就、重要历史人物蕴含的精神品质，将其融入到中国共产党人精神谱系，把红色遗址核查与保护利用、把建好建强红色基因库与聚集弘扬奋斗力量结合起来，努力打造“甜城史志资政辅治”品牌。2019 年以来，全市史志系统共完成《从抗击非典到抗击新冠的内江实践》《内江城乡家庭收入“三线”建设抽样调查》等资政文章 59 篇，服务和支撑重大事项决策 20 余项，其中市本级撰写资政文章 25 篇，获市主要领导批示 12 篇。同时，被中央党史研究院第七研究部评为一等奖 1 篇，在《团结报》发表 1 篇，在《学习时报》发表 1 篇，在《巴蜀史志》发表 12 篇。

坚持重点突破，实施资政辅政专题攻坚行动。切合重要时间节点，深化史志专题研究。聚焦红色名片打造，征集上报第四届全国党史和文献论坛论文 9 篇、纪念毛泽东同志诞辰 130 周年学术研讨会论文 4 篇、邓小平同志诞辰 120 周年理论研讨会论文 4 篇，研究文章《毛泽东擘画三线建设的决策考量、历史贡献和思想光芒》入选中国中共文献研究会毛泽东思想生平研究分会 2024

年年会。2022年以来，举办“纪念成渝铁路建成通车70周年——推动成渝地区双城经济圈建设”“成渝地区双城经济圈背景下甜文化传承与发展”“罗世文同志史料研究座谈会”等专题研讨会及座谈会5次，征集理论文章80余篇，编纂论文集3本，形成一批既有理论价值、又有实践意义的学术成果。

（内江市委党史地方志研究室）

广元市朝天区高质量推进年鉴编纂利用工作

今年以来，广元市朝天区党史地方志编纂中心着力从机制建设、质量管控、成果利用等三个方面下功夫，高质量推进年鉴编纂利用工作。

加强机制建设，形成工作合力。研究制定工作方案，早谋划、早启动，明确资料征集、组稿、编纂、印刷等时间节点。细化责任分工，制定工作进度表，量化目标到人，任务落实到月，为年鉴编纂工作赢得时间、打下基础，保证年鉴工作进度。规范初稿审核流程，严格落实“三审三校”制度。建立常态化协作机制，主动加强与区直各部门（单位）的联系沟通，编委会定期召开组稿推进会，听取资料收集、编纂情况汇报，研究解决存在问题。

加强质量管控，筑牢品质防线。在供稿方式上，对供稿单位撰稿人进行常态化督促和指导，明确选题原则、内容范围，实现了从“提供什么编什么”向“编什么提供什么”转变。在框架结构上，积极学习借鉴省内外精品年鉴，并积极吸收落实市地方志编纂中

心两次对年鉴篇目和框架结构进行评审的反馈意见，对标规范，举一反三，科学设计篇目结构，夯实年鉴质量，调整优化篇目结构 80 余处。在图片选取上，加强与融媒体和宣传、文旅等部门的合作，确保图片选取广泛性、美观性和可读性，收集图片 400 余幅，采用 100 余幅。

加强成果利用，提升时代价值。开展史志“七进”活动与“我为群众办实事”实践活动融合，在保留原有传统赠书模式外，主动“走出去”，采取现场互动方式，为参与者赠送年鉴等地情书籍，提高大众对年鉴的认知度、关注度。拓宽年鉴阅读途径，制作电子化年鉴产品，对存量年鉴进行数字化扫描，入库至四川省情网，实现在线查阅。开展年鉴交流，同汉中市、阆中市、武侯区等省内外年鉴同行互赠书籍，互相学习，分享年鉴编纂过程中的心得体会，交流年鉴编纂中的疑惑难题。

（广元市朝天区党史地方志编纂中心）

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2024 年 12 月 26 日印发

（共印 3 份）